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EXERCICE 1 (10 points)
Les trois parties de cet exercice sont indépendantes.

Une entreprise réalise et commercialise des compositions florales ainsi que des produits pour
le jardin.

A. Evénements indépendants
Dans cette partie, on demande les valeurs exactes des probabilités.

L’entreprise confectionne ses compositions florales avec des bulbes de fleurs qu’elle regoit en
grande quantité. Chaque bulbe peut présenter deux défauts que ’on désigne par défaut a et
défaut b.

On préléve un bulbe au hasard dans un stock important.

On note 4 I’événement : « le bulbe présente le défaut a » et on note B I’événement : « le bulbe
présente le défaut b ».

On admet que les probabilités des événements A4 et B sont P(4) = 0,015 et P(B)=0,02.

On suppose que les deux événements 4 et B sont indépendants.

1° Calculer la probabilité de I’événement E, : « le bulbe présente le défaut a et le défaut
b ».

2° Calculer la probabilité de I’événement E; 1 «le bulbe présente au moins un des deux
défauts ».

3° Calculer la probabilité de I’événement E; «le bulbe ne présente aucun des deux
défauts».

Dans ce qui suit, tous es résultats approchés sont a arrondir a 10~ %

B. Loi binomiale

On s’intéresse a une livraison importante de compositions florales d’un certain type, destinée
4 une chaine d’hypermarchés.

On note D I’événement : « une composition florale prélevée au hasard dans la livraison est
défectueuse ».

On supposeque P(D) = 0,025.

On préléve au hasard 12 compositions dans la livraison pour vérification. La livraison
contient assez de compositions pour que ’on puisse assimiler ce prélévement a un tirage avec
remise de 12 compositions.

On considére la variable aléatoire X qui, a tout prélévement ainsi défini, associe le nombre de
compositions de ce prélévement qui sont défectueuses.

1° Justifier que la variable aléatoire X suit une loi binomiale dont on déterminera les
parametres.

2° Calculer la probabilit¢ que, dans un tel prélévement, il y ait exactement deux
compositions défectueuses.

3° Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, il y ait au plus une composition
défectueuse.
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C. Loi normale et somme de variables indépendantes

L’entreprise commercialise deux types d’engrais : le type Cj, en poudre, et le type C,, en
granulés.

1° On note X la variable aléatoire qui, a toute semaine prise au hasard pendant une année,
associe la demande en kilogrammes d’engrais de type C; pour cette semaine.

On suppose que la variable aléatoire X; suit la loi normale de moyenne 160 et d’écart type
32.

Calculer P(X; < 200).

2° On note X3 la variable aléatoire qui, a toute semaine prise au hasard pendantune année,
associe la demande en kilogrammes d’engrais de type C, pour cette semaine.

On suppose que la variable aléatoire X, suit la loi normale de moyenne 77 et d’écart type
28.

On note Y la variable aléatoire qui, & toute semaine prise au hasard pendant une année,
associe la demande totale en kilogrammes d’engrais de type Cj ¢t de type C, pour cette
semaine.

OnaY=X;, +X

On suppose que les variables aléatoires X7 et X; sont indépendantes.

On admet que Y suit une loi normale de moyenne m et’d’écart type o.

a) Justifier que m = 237 et qu'une valeur approchée de o arrondie a 10 % est 42,52.
b) Calculer la probabilité P(¥ = 340).

¢) Le coiit de stockage de cet engrais est élevé. L’entreprise a-t-elle raison de limiter la
production totale hebdomadaire'de cet engrais a 340 kilogrammes ?
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EXERCICE 2 (10 points)
A. Résolution graphique d 'une inéquation
: : T I - 10
Soit f la fonction définie sur [1, 10] par f(x) 5o+
La courbe représentative C de la fonction f'dans un repére orthonormal est tracee sur 'annexe
a rendre avec la copie.

Résoudre graphiquement dans [1, 10] I’inéquation f'(x) < 3,5.
Faire apparaitre sur la figure les constructions utiles.

B. Etude d’une fonction

Soit g la fonction définie sur [0, 10] par g(x) =5 - g ewtl,

1° a) Calculer g'(x) pour tout nombre réel x de [1, 10].
b) Etudier le signe de g'(x) sur [1, 10].

2° Donner la tableau de variation de g sur [1, 10].

3° a) Compléter, apres I’avoir reproduit, le tableati-de valeurs suivant dans lequel les valeurs
approchées sont & arrondir & 102,

X 1 2 3 4 5 6 8 10
g (x) 3,78 4

b) Tracer la courbe représentative I-de’g sur ’annexe a rendre avec la copie, dans le
méme repere que la courbe C.

4° Résoudre graphiquement 1'équation flx) = g(x), ou f est la fonction définie dans la
partie 4. Faire apparaitre sur la figure les constructions utiles.

C. Calcul intégral

1° Soit G'la fonction définie sur [1, 10] par G(x) =5x+5¢e™ """,
Démontrer que la fonction G est une primitive sur [1, 10] de la fonction g définie au début de
la-partie B.

2° a) Démontrer que la valeur moyenne de la fonction g sur [1, 10] est :

yo— 45+ Se; —5¢”

b) Donner la valeur approchée arrondie a 10~ 2 de Vs
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D. Application des parties A et B

On considére un produit dont le prix de la tonne, exprimé en dizaines d’euros, est noté x.

La demande, d(x), est la quantité de ce produit, exprimée en milliers de tonnes, que les
consommateurs sont préts a acheter au prix de x dizaines d’euros la tonne.

L’offre, o(x), est la quantité de ce produit, exprimée en milliers de tonnes, que les producteurs
sont préts a vendre au prix de x dizaines d’euros la tonne.

On appelle prix d’équilibre de ce produit le prix pour lequel I'offre et la demande sont égales.
On admet que, pour un prix du produit de x dizaines d’euros la tonne, avec 1 < x < 10;'la
demande est d(x) = f(x) et I’offre est o(x) = g(x), ol fet g sont les fonctions définies dans-les
parties 4 et B.

1° En utilisant un résultat de la partie 4 ou de la partie B, indiquer a partir de quel prix de la
tonne, en euros, la demande est inférieure ou égale a 3500 tonnes.

2° a) Déduire d’un résultat de la partie B une valeur approchée du prix d’équilibre en euros.

b) Donner une valeur approchée de la demande correspondant)au prix d’équilibre.
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

In(ad)=Ina+Inb, oda>0eth>0

' exp(a+b)= expaxexpd

2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

a) Limites usuelles

Comportement a linfini -

lim Int=4ow ;

Comportement a l'origine

limlnf=-w
(=0

=+
lim e =+ ; Sia>0, limt*=0; si@<0, limt% = 4w
=3+ t—0 t—0
lim ¢ =0 ; : - SN
Pasmd Sia>0, P_Tot Int=0.
Sia>0, lim *=+w; sia<0, lim *=0
1=+ {5+
Croissances comparées a l'infini
; ef
Sie>0, lim — =+
LN
Sia>0, lim L 0
t—+o (2
b) Dérivées et primitives :
Fonctions usuelles A Opérations
£) £ gt
( 1 +v) =u"+v R
’
Inf y: (ku) =ku' ,
' (e") =e'u'
¢! ¢ @) =u'v+uy
a * a-1 ! U 1 ! i
1% (@e R) et (l) = _j’_'_ (nu) = -f-, u A valeurs strictement positives
2 u
u u

¢) Calcul intégral
Valeur moyenne de f sur {a, b] :

L

3. PROBABILITES :

a) Loi binomiale

Plx =k)=Chplg"™

r ]
u) _u'v-uv 6{“) =qu®tu'
v vz
Intégration par parties :

_{:u(t) () dr = A - _[ ::u'(t) W) dt

n!

ol C,‘Ez

EX)=np ;

o (xX)=npg

K=’
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b) Loi normale

2

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f (x)= g 2

1
J2n

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE N(o,1)

() = P(T < r)=J;f(x)dx

1 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,0 | 05000 | o,5040 | 05080 | 05120 | 05160 | 05199 | 05239 | 05279 | 05319 | 0,5359

0,0 | 05398 | 0,5438 | 05478 | 05517 | 05557 | 0,5596 | 05636 | 0,5675 | 057143 05153
02 | 05793 | 05832 | 05871 | 05910 | 05948 | 05987 | 06026 | 0,6064 | 0,6103 | 06141
03 | 06179 | 06207 | 06255 | 0,6293 | 0,6331 | 0,6368 | 06406 | 06443 | 0,6480 | 06517
0,4 | 06554 | 0,651 | 0,6628 | 0,6664 | 0,670 o | 06736 | 06772 | 0,6808 | 06844 | 0,6879
0,5 | 06915 | 06950 | 06985 | 07019 | 07054 | 07088 | 07123 | 07157 | 0,7190 | 07224
06 | 07257 | 07290 | 07324 | 07357 | 07389 | 07422 | 07454 | 07486 | 07517 | 07549
0,7 | 07580 | 07611 | 07642 | 07673 | 0,7704 | 07734 | 07764 {/0,7794 | 0,823 | 0,7852
0,8 | 07881 | 07910 | 07939 | 07967 | 07995 | 0,8023 | 080517 | 08078 | 08106 | 08133
09 | 08159 | 08186 | 08212 | 08238 | 03254 | 035289 | 08315 | 08340 | 08365 | 08389

1,0 | 08413 | 08438 | 08461 | 08485 | 08508 | 08531 | 0,554 | 08577 | 08599 | 08621
1,1 | 08643 | 08665 | 08636 | 08708 | 08729 | 0,8749.| 08770 | 08790 | 0,8810 | 08830
1,2 | 08849 | 08869 | 0388 | 0,897 | 08925 | 0,8944-| 08962 | 08980 | 08997 | 09015
13 | 09032 | 09049 | 09066 | 09082 | 09099 | 09115 | 09131 | 09147 | 09162 | 09177
14 | 09192 | 09207 | 09222 | 09236 (| 09251 .[09265 | 09279 | 09292 | 09306 | 0,9319
1,5 | 09332 | 09345 | 09357 | 09370 | 09382 /| 09394 | 09406 | 09418 | 09429 | 09441
1,6 | 09452 | 09463 | 09474 | 09484 | ©,9495 | 09505 | 09515 | 09525 | 0,9535 | 0,9545
1,7 | 09554 | 09564 | 0,9573C| 09582 | 09591 | 09599 | 09608 | 09616 | 09625 | 09633
1,8 | 09641 | 09649 | 09656 | 09664 | 09671 | 09678 | 09686 | 09693 | 09699 | 0,9706
1,9 | 09713 | o9mo {09726 | 09732 | 09738 | 09744 | 09750 | 09756 | 09761 | 09767

20 | 09772 | 0979 | 09783 | 09788 | 097193 | 09798 | 09803 | 09808 | 09812 | 09817
21 | o9821 |(o9826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09842 | 09846 | 09850 | 09854 | 0,9857
22 | 09861 | 09864 | 09868 | 09871 | 09875 | 09878 | 09881 | 0,9884 | 09887 | 0,9890
23 | 06893 | 09896 | 09898 | 0991 | 09%4 | 0996 | 0909 | 09911 | 09913 | 09916
24109918 | 09920 | 09922 | 09925 | 09927 | 09929 | 09931 | 09932 | 09934 | 0,9936
751 09938 | 09940 | 09941 | 09943 | 09945 | 09946 | 09948 | 09949 | 09951 | 09952
26 | 09953 | 09955 | 09956 | 09957 | 09959 | 09960 | 09961 | 099627 | 09963 | 0,9964
27 | 0,995 | 09966 | 09967 | 09968 | 09969 | 09970 | 09971 | 09972 | 09973 | 09974
28 | 09074 | 09975 | 09976 | 09977 | 09977 | 09978 | 09979 | 09979 | 09980 | 09981
29 | 09981 | 09982 | 09982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 09985 | 09986 | 0,9986

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

t 3,0 3,1 32 3.3 34 3,5 3,6 3.8 4,0 4,5

TI(n 0,998 65 0,999 04 0,999 31 0,999 52 0,999 66 0,999 76 0,999 841 | 0999928 | 0999968 | 0,999 997

Nota : TI{~t)=1-TI(t)
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Il est interdit aux candidats de signer leur composition ou d'y maettre un signe quelconque pouvant indiquer sa provenance.



	31406-U20S1.pdf
	31406-U20S2



